Protokół Nr 6/19

z posiedzenia Komisji Ochrony Środowiska Rolnictwa i Infrastruktury Technicznej odbytej w dniu  26 czerwca 2019 r. w sali konferencyjnej Starostwa Powiatowego                       w Zduńskiej Woli, ul. Złotnickiego 25, o godz. 14:00 – 15.45.

Lista obecności członków Komisji jak i zaproszonych gości, stanowi załącznik do protokołu.
W posiedzeniu udział wzięli:
1.Hanna Iwaniuk
2. Tomasz Filipowski
3. Wojciech Rychlik
4. Stanisław Szuster 
5. Marcin Łabędzki
6. Romuald Solarek
7. Krzysztof Nowak 
 8.Andrzej Dutkiewicz

Punkt 1
Otwarcie posiedzenia Komisji.

Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący komisji witając członków Komisji jak                i zaproszonych gości, stwierdził kworum.

Punkt 2
Zatwierdzenie porządku posiedzenia Komisji.
1. Otwarcie posiedzenia Komisji.
1. Zatwierdzenie porządku posiedzenia Komisji.
1. Przyjęcie protokołu z ostatniego posiedzenia Komisji.  
1. Sprawozdanie z realizacji zadań zapewniających bezpieczeństwo sanitarno-weterynaryjne prowadzonych przez Powiatowy Inspektorat Weterynarii w Łasku na terenie Powiatu Zduńskowolskiego za rok 2018. 
1. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie współdziałania z Gminą i Miastem Szadek przy realizacji zadania inwestycyjnego pn. „Zakup tablicy radarowej                                             z wyświetlaczem prędkości w celu poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego                       w Gminie Szadek” i przyjęcia pomocy finansowej.    
1. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości Powiatu Zduńskowolskiego położonych przy ul. Żeromskiego   w Zduńskiej Woli.  
1. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej UCHWAŁĘ NR III/21/18 w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Zduńskowolskiego na lata 2019–2040 - FK.14/19.   
1. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej UCHWAŁĘ NR III/22/18 w sprawie uchwalenia budżetu na rok 2019 – FK.15/19.   
1. Sprawy różne.
1. Zakończenie posiedzenia Komisji. 

Komisja jednogłośnie (ogółem 8 głosów „za”: Hanna Iwaniuk, Tomasz Filipowski,  Wojciech Rychlik, Stanisław Szuster, Marcin Łabędzki, Romuald Solarek,                   Krzysztof Nowak, Andrzej Dutkiewicz) przyjęła porządek posiedzenia.

Punkt 3
Przyjęcie protokołu z ostatniego posiedzenia komisji.

Komisja jednogłośnie (ogółem 8 głosów „za”: Hanna Iwaniuk, Tomasz Filipowski,  Wojciech Rychlik, Stanisław Szuster, Marcin Łabędzki, Romuald Solarek, Krzysztof Nowak, Andrzej Dutkiewicz) przyjęła protokół z ostatniego posiedzenia.

Punkt 4
Sprawozdanie z realizacji zadań zapewniających bezpieczeństwo sanitarno-weterynaryjne prowadzonych przez Powiatowy Inspektorat Weterynarii w Łasku na terenie Powiatu Zduńskowolskiego za rok 2018. 

Komisja przyjęła w/w sprawozdanie. Nie wniosła uwag. 

Punkt 5 
Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie współdziałania z Gminą i Miastem Szadek przy realizacji zadania inwestycyjnego pn. „Zakup tablicy radarowej                         z wyświetlaczem prędkości w celu poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego                    w Gminie Szadek” i przyjęcia pomocy finansowej.    

Komisja jednogłośnie (ogółem 8 głosów za: Hanna Iwaniuk, Tomasz Filipowski,  Wojciech Rychlik, Stanisław Szuster, Marcin Łabędzki, Romuald Solarek, Krzysztof Nowak, Andrzej Dutkiewicz) pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały. 

Punkt 6
Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości Powiatu Zduńskowolskiego położonych przy ul. Żeromskiego                      w Zduńskiej Woli.  

Starosta Hanna Iwaniuk omówiła projekt uchwały. Podkreśliła, że środki ze sprzedaży zostaną przeznaczone na wsparcie finansowe zduńskowolskiego szpitala. 

Radny Andrzej Dutkiewicz wyraził opinię, że pozbawienie uczniów boiska, mimo że od 10 lat było ono nieczynne to nie do  końca dobry pomysł. Przynajmniej części działki powinna być przeznaczone na boisko wielofunkcyjne. 
[bookmark: _GoBack]Gdyby jednak na działce został wybudowany budynek mieszkalny, należało by pomyśleć o dwóch miejscach do parkowania. Już w tej chwili w tym rejonie jest problem z parkowaniem. 

Starosta Hanna Iwaniuk poinformowała, że boisko szkolne zostanie usytuowane na tyłach obecnej sali gimnastycznej. Teren zostanie zabezpieczony ogrodzeniem. 

Komisja (6 głosów za: Hanna Iwaniuk, Tomasz Filipowski,  Wojciech Rychlik, Stanisław Szuster, Marcin Łabędzki, Romuald Solarek, 2 wstrzymujące się:                        Krzysztof Nowak, Andrzej Dutkiewicz) pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały. 

Punkt 7
Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej UCHWAŁĘ NR III/21/18 w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Zduńskowolskiego na lata 2019–2040 - FK.14/19.   

Komisja jednogłośnie (ogółem 7 głosów za: Hanna Iwaniuk, Tomasz Filipowski,  Wojciech Rychlik, Stanisław Szuster, Marcin Łabędzki, Krzysztof Nowak, Andrzej Dutkiewicz) pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały. 

Nieobecny Romuald Solarek

Punkt 8
Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej UCHWAŁĘ NR III/22/18 w sprawie uchwalenia budżetu na rok 2019 – FK.15/19.   

Komisja jednogłośnie (ogółem 7 głosów za: Hanna Iwaniuk, Tomasz Filipowski,  Wojciech Rychlik, Stanisław Szuster, Marcin Łabędzki, Krzysztof Nowak, Andrzej Dutkiewicz) pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały. 

Nieobecny Romuald Solarek

Punkt 9

Sprawy różne.

Komisja podjęła temat sytuacji zduńskowolskiego szpitala oraz inwestycji drogowych.

W dyskusji głos zabrali: 
1/ Tomasz Filipowski,
2/ Krzysztof Nowak,
3/ Marcin Łabędzki, 
4/ Wojciech Rychlik.

Punkt 10
Zakończenie posiedzenia Komisji. 

Posiedzenie zamknął Przewodniczący Komisji Stanisław Szuster.
                                                                             
                                                                                            Przewodniczący Komisji
                                                                                                                                                                                              
                                                                                                   Stanisław Szuster 

Sporządził:
P.E. Szymczak
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