Protokół Nr VI/4/18
Zarządu Powiatu Zduńskowolskiego
z dnia 18.12.2018 r.

W posiedzeniu udział wzięli: 
1. Hanna Iwaniuk – Starosta 
2. Wojciech Rychlik– Wicestarosta
3. Marcin Łabędzki – Etatowy Członek Zarządu 
4. Jadwiga Ziółkowska – Nieetatowy Członek Zarządu
5. Tomasz Ziółkowski – Nieetatowy Członek Zarządu 
6. Anna Szubert – Sekretarz Powiatu 
7. Anna Królikowska – Skarbnik Powiatu 

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.

Ponadto w posiedzeniu udział brali:
1. Pan Piotr Pacelt – Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg w Zduńskiej Woli
 

Punkt 1
Posiedzenie Zarządu otworzyła Starosta Hanna Iwaniuk stwierdzając kworum.


Punkt 2
Proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Zatwierdzenie proponowanego porządku obrad.
3. Zatwierdzenie protokołu nr VI/3/18 z posiedzenia Zarządu w dniu 11.12.2018 r.
4. Wniosek Wydziału Spraw Społecznych i Wspierania Przedsiębiorczości w sprawie wyrażenia zgody przez Zarząd Powiatu na przyjęcie przez Dom Dziecka im. św. Maksymiliana Marii Kolbego w Wojsławicach darowizny pieniężnej w wysokości 19.500,00 zł z przeznaczeniem na organizację wypoczynku zimowego dla wychowanków Domu Dziecka im. św. Maksymiliana Marii Kolbego w Wojsławicach od IPSEN Poland spółka z o.o. z siedzibą w Warszawie.
5. Wniosek Wydziału Edukacji w sprawie niewnoszenia skargi do Naczelnego Sądu Administracyjnego od decyzji Ministra Finansów z dnia 28 listopada 2018 r., znak: ST4.4750.352.2016.33.FRKG w sprawie zobowiązania Powiatu Zduńskowolskiego do zwrotu przez Powiat Zduńskowolski kwoty części oświatowej subwencji ogólnej z 2012 rok w wysokości 190 223, 00 zł.
6. Uchwały budżetowe.
7. Sprawy różne. 
8. Wnioski Członków Zarządu.
9. Zakończenie posiedzenia.

Zarząd Powiatu jednogłośnie (ogółem 5 głosów „za”) zatwierdził powyższy porządek obrad.

Punkt 3
Zatwierdzenie protokołu nr VI/3/18 z posiedzenia Zarządu w dniu 11.12.2018 r.

Zarząd Powiatu jednogłośnie (ogółem 5 głosów „za”) zatwierdził protokół nr VI/3/18 z posiedzenia Zarządu w dniu 11.12.2018 r.

Punkt 4
Wniosek Wydziału Spraw Społecznych i Wspierania Przedsiębiorczości w sprawie wyrażenia zgody przez Zarząd Powiatu na przyjęcie przez Dom Dziecka im. św. Maksymiliana Marii Kolbego w Wojsławicach darowizny pieniężnej w wysokości 19.500,00 zł z przeznaczeniem na organizację wypoczynku zimowego dla wychowanków Domu Dziecka im. św. Maksymiliana Marii Kolbego w Wojsławicach od IPSEN Poland spółka z o.o. z siedzibą w Warszawie.

Opinia prawna:
„Nie wnoszę uwag pod względem formalno-prawnym.”

Opinia Skarbnika Powiatu:
„Pozytywnie opiniuję wniosek.”
Zarząd Powiatu jednogłośnie (ogółem 5 głosów „za”) podjął Uchwałę Nr VI/17/18 w sprawie przyjęcia darowizny od IPSEN Poland spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą przy al. Jana Pawła II 29 w Warszawie.

Punkt 5
Wniosek Wydziału Edukacji w sprawie niewnoszenia skargi do Naczelnego Sądu Administracyjnego od decyzji Ministra Finansów z dnia 28 listopada 2018 r., znak: ST4.4750.352.2016.33.FRKG w sprawie zobowiązania Powiatu Zduńskowolskiego do zwrotu przez Powiat Zduńskowolski kwoty części oświatowej subwencji ogólnej za 2012 rok w wysokości 190 223, 00 zł.

Opinia prawna stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Zarząd Powiatu jednogłośnie (ogółem 5 głosów „za”) podjął decyzję o niewnoszeniu skargi do Naczelnego Sądu Administracyjnego od decyzji Ministra Finansów z dnia 28 listopada 2018 r., znak: ST4.4750.352.2016.33.FRKG w sprawie zobowiązania Powiatu Zduńskowolskiego do zwrotu przez Powiat Zduńskowolski kwoty części oświatowej subwencji ogólnej za 2012 rok w wysokości 190 223, 00 zł.

Punkt 6
Uchwały budżetowe. 

Skarbnik Powiatu Pani  Anna Królikowska przedstawiła:

1/ Autopoprawkę do projektu Uchwały Rady Powiatu Zduńskowolskiego:

- zmieniającej Uchwałę Nr XXXVIII/90/17 w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Zduńskowolskiego na lata 2018-2035.

Zarząd Powiatu jednogłośnie (ogółem 5 głosów „za”) pozytywnie zaopiniował Autopoprawkę do projektu Uchwały Rady Powiatu Zduńskowolskiego zmieniającą Uchwałę Nr XXXVIII/90/17 w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Zduńskowolskiego na lata 2018-2035, a następnie skierował na najbliższe komisje i sesję w dniu 21 grudnia br. 
- zmieniającej Uchwałę Nr XXXVIII/91/17 w sprawie uchwalenia budżetu na rok 2018.

Zarząd Powiatu jednogłośnie (ogółem 5 głosów „za”) pozytywnie zaopiniował Autopoprawkę do projektu Uchwały Rady Powiatu Zduńskowolskiego zmieniającą Uchwałę Nr XXXVIII/91/17 w sprawie uchwalenia budżetu na rok 2018, a następnie skierował na najbliższe komisje i sesję w dniu 21 grudnia br. 

- w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Zduńskowolskiego na lata 2019-2040.

Zarząd Powiatu jednogłośnie (ogółem 5 głosów „za”) pozytywnie zaopiniował Autopoprawkę do projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Zduńskowolskiego na lata 2019-2040, a następnie skierował na najbliższe komisje i sesję w dniu 21 grudnia br.

- w sprawie uchwalenia budżetu na rok 2019.

Zarząd Powiatu jednogłośnie (ogółem 5 głosów „za”) pozytywnie zaopiniował Autopoprawkę do projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu na rok 2019, a następnie skierował na najbliższe komisje i sesję w dniu 21 grudnia br.

3/ projekty Uchwał Zarządu Powiatu Zduńskowolskiego:

- w sprawie zmian w planie dochodów i wydatków budżetu powiatu na rok 2018 w zakresie zadań zleconych i własnych.

Zarząd Powiatu jednogłośnie (ogółem 5 głosów „za”) podjął Uchwałę Nr VI/18/18 w sprawie zmian w planie dochodów i wydatków budżetu powiatu na rok 2018 w zakresie zadań zleconych i własnych.

- zmieniająca Uchwałę Nr V/3/18 Zarządu Powiatu Zduńskowolskiego z dnia 09 stycznia 2018 r. w sprawie wykonania uchwały budżetowej Powiatu Zduńskowolskiego na rok 2018 (w podziale na plany finansowe poszczególnych jednostek organizacyjnych).
Zarząd Powiatu jednogłośnie (ogółem 5 głosów „za”) podjął Uchwałę Nr VI/19/18                   zmieniającą Uchwałę Nr V/3/18 Zarządu Powiatu Zduńskowolskiego              
z dnia 9 stycznia 2018 r. w sprawie wykonania uchwały budżetowej Powiatu Zduńskowolskiego na rok 2018 (w podziale na plany finansowe poszczególnych jednostek organizacyjnych).      

Punkt 7
Sprawy różne:

1. Nieetatowy Członek Zarządu Pan Tomasz Ziółkowski poruszył kwestię poprawienia wizerunku w Zduńskowolskim Szpitalu Powiatowym Sp.  z o. o. oraz zwrócił uwagę, aby wcielić jakieś zmiany w zachowaniu obsługi Szpitala.

Starosta Pani Hanna Iwaniuk poinformowała, iż na najbliższym posiedzeniu Zarządu będzie sprawa Szpitala i będzie możliwość omówienia tego problemu.

2. Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg w Zduńskiej Woli Pan Piotr Pacelt poinformował, iż zawarł umowę z artystą Panem Puzonem. Treść umowy została zaakceptowana przez Radcę Prawnego. Etap projektowania zaczął się przed podpisaniem umowy, dlatego kształt pomnika już wtedy istniał. Znaleziono również miejsce, w którym miałby on stanąć. Umowę zawarto w 2017 roku, Pan Puzon przystąpił do projektowania, termin realizacji wyznaczony został do kwietnia 2018 r. Na cały pomnik przeznaczono 40 000, 00 zł. Okazało się, że po zapłaceniu 10 000, 00 zł na wstępie po zwarciu umowy i kolejne 10 000, 00 zł po zaprojektowaniu pomnika, zaczęły wpływać pisma o zwiększenie kwoty na to zadanie. Pan Puzon zaczął pisać o zmaganiu się z chorobą, która nie pozwala mu na dokończenie pomnika w wyznaczonym czasie, domagał się również kolejnej wypłaty 10 000, 00 zł. Termin wykonania przedmiotu zamówienia minął, został on wydłużony do października. Kary zostały naliczane do dnia rozwiązania umowy, na kwotę ok. 8 000, 00 zł. Pan Puzon poprosił o rozłożenie kary na 4 raty po 2 000, 00 zł. Pierwszą ratę już wpłacił. Przekazał szkice, rysunki, projekty. Model, jak zostało zapisane w umowie, zostaje w rękach Pana Puzona. 

Wicestarosta Pan Wojciech Rychlik poinformował, iż Pan Kaczmarek jako Prezes Stowarzyszenia miał wybudować cokół i pozyskał działkę pod pomnik.

Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg w Zduńskiej Woli Pan Piotr Pacelt poinformował, iż na prośbę Skarbnika zwrócił się do Pana Puzona o przedstawienie dokumentów potwierdzających zły stan finansowy w postaci: rozliczenia z Urzędem Skarbowym, zaświadczeniu o dochodach, wyciągu z konta lub zaświadczeniu z banku o zdolności kredytowej. Odpowiedzi na razie nie ma.

Starosta Pani Hanna Iwaniuk poleciła Dyrektorowi Powiatowego Zarządu Dróg w Zduńskiej Woli Panu Piotrowi Paceltowi zorganizowanie spotkania z Panem Kaczmarkiem ze Stowarzyszenia w sprawie pomnika, który miał przygotować Pan Puzon.

Punkt 8	
Wnioski Członków Zarządu.

Wniosków Członków Zarządu nie zgłoszono.

Punkt 9
Zakończenie posiedzenia 	


Posiedzenie zakończyła Starosta Hanna Iwaniuk.

Na tym protokół zakończono.






Starosta Hanna Iwaniuk– Przewodniczący Zarządu
Wojciech Rychlik - Wicestarosta
Marcin Łabędzki – Etatowy Członek Zarządu
Jadwiga Ziółkowska – Nieetatowy Członek Zarządu
Tomasz Ziółkowski – Nieetatowy Członek Zarządu

















Protokołowała:
E. Jankowska


